
Основы бухгалтерского учета 
хозяйственных процессов



Основы бухгалтерского учета 
процесса снабжения

В процессе снабжения  организация 
приобретает материальные ценности от 

поставщиков.

Для учета поступления и выбытия 
материальных ценностей используется 

счет 10 «Материалы»



В процессе снабжения делаются две основные 
бухгалтерские записи:

Д 10 К 60 – Поступили материалы от 
поставщиков

Д 60 К 51 – Оплачено поставщикам за 
материалы



Учет процесса производства
Производство - это совокупность операций 

по изготовлению продукции. Структура 
производственных организаций включает в 
себя:

1) цеха основного производства;
2) цеха вспомогательного производства;
3) склады;
4) отделы по управлению организации 

(дирекция, бухгалтерия и т.д.)



Для учета процесса производства применяется 
система производственных счетов. 

Счет 20 – основное производство, на нем 
собираются затраты, связанные с изготовлением 
продукции. Счет 20 – активный, по дебету – 
увеличение, т.е. собираются затраты на 
производство продукции, по кредиту – 
уменьшение, списание затрат.

Счет 25 – общепроизводственные расходы, на 
нем собираются расходы, связанные с 
обслуживанием и управлением цехом. Счет 25 
также активный.

Счет 26 – общехозяйственные расходы, на нем 
собираются расходы, связанные с управлением 
организацией в целом. Счет 26 – активный.

В течение месяца затраты собираются на разных 
счетах.



Фактическая себестоимость выпущенной из 
производства готовой продукции равна НЗП 

на начало месяца (Сн 20)+Затраты за 
месяц – НПЗкм (Ск 20).



Основы учета процесса продажи 

Продажа – это совокупность операций по 
движению готовой продукции от продавца к 

покупателю. 



Счета, используемые в процессе 
продажи: 

1) 43 – «готовая продукция», счет активный. 
По дебету – поступление, по кредиту – 
отпуск. Готовая продукция поступает по 
фактической себестоимости.

2) 90 – «продажи»;
3) 62 – «расчеты с покупателями и 

заказчиками». Здесь отражается дебиторская 
задолженность покупателей за полученную 
продукцию, отражается в продажных ценах.

По дебету увеличение, по кредиту уменьшение.


